

安阳县人民政府安全生产委员会办公室

通知〔2024〕020号

关于近年来四月份我省典型事故警示案例 通 报

各乡（镇）人民政府、县安委会各成员单位：

4月份气温回升、风干物燥，是火灾事故的多发季节。当前，企业生产经营用火、用电、用气频繁，建设工程开工动火动焊量大，加之清明节临近，踏青郊游、扫墓祭祀活动增加，春季消防安全防范不容忽视。为深刻吸取事故教训，持续推动全县安全生产“大排查、大起底、大整治”行动走深走实，有效防范和遏制各类事故，县委办收集整理了近年来4月份我省发生的生产安全典型事故警示案例，并结合当前安全生产工作实际，提出有关建议。

一、道路交通事故

（一）京港澳高速公路驻马店段“4·15”较大道路交通事故。
2023年4月15日22时35分许，京港澳高速公路K928+550m处（驻马店市确山县境内）发生一起较大道路交通事故，造成3人死亡，直接经济损失约500万元。直接原因：张某驾驶超重型特殊结构半挂车，在行车过程中未注意观察前方车辆，未确保驾驶安全，临危采取措施不当，是造成此次事故的直接原因。

（二）唐河县“4·7”较大道路交通事故。2018年4月7日14时许，南阳市唐河县335省道228公里+100米处发生一起较大道路交通事故，造成4人死亡、7人受伤，直接经济损失约400

多万元。事故发生的直接原因是：杨某驾驶挂车在道路行驶时，精力不集中，违规操作，占道逆向行驶，是造成事故的直接原因。

（三）国道 312 线平桥段“4·17”较大道路交通事故。2017 年 4 月 17 日 8 时 40 分许，河南省信阳市平桥区 312 国道 818KM+600M 处发生一起较大道路交通事故，造成 6 人死亡，直接经济损失约 730 万元。事故发生的直接原因是：驾驶人王某不具备驾驶牵引车资格，驾驶车辆在经过事发路段时，遇紧急情况采取措施不当，越过道路中心实线驶入道路左侧车道，引发事故。

二、建筑施工事故

（一）新乡市原阳县盛和府建筑工地“4·18”较大压埋窒息事故。2020 年 4 月 18 日 17 时，原阳县盛和府建筑工地在倾卸土方时，发生一起土方压埋窒息事故，造成 4 名儿童死亡，直接经济损失 485 万元。事故直接原因为：施工单位在无人指挥的情况下倾卸土方压埋 4 名儿童造成事故。

（二）金水区五洲温泉游泳馆“4·18”较大坍塌事故。2022 年 4 月 18 日 10 时 47 分许，位于郑州市金水区的郑州五洲大酒店俱乐部有限公司五洲温泉游泳馆发生一起较大坍塌事故，造成 3 人死亡、9 人受伤，直接经济损失 434.58 万元。事故直接原因为：游泳馆屋盖结构长期在潮湿环境下使用，钢屋架杆件、节点及支座部位均腐蚀严重，部分杆件截面损失率较大，致使杆件强度和稳定性严重不足，部分杆件荷载引起的稳定应力严重超出材料强度。在上部荷载作用下，游泳池深水区上方钢屋架部分杆件失稳，导致屋面结构坍塌。

三、有限空间事故

洛阳市洛龙区“4·19”较大中毒窒息事故。2021年4月19日7时20分许，洛阳市洛龙区开元大道上跨新伊大街工程附属污水管道内发生一起中毒窒息事故，造成4人死亡，直接经济损失约728.87万元。事故原因：现场作业人员胡某某未按照地下有限空间作业“先通风、后检测、再作业”的规定，未佩戴任何安全防护装备，进入地下有限空间作业；现场人员周某某、吴某某、陈某某在未佩戴任何安全防护装备的情况下，盲目施救，导致事故扩大。

四、工作建议

一是压紧压实各方安全责任。要深刻吸取南阳方城县英才学校“1·19”重大火灾事故教训，清醒认识当前安全生产形势面临的严峻性、复杂性，深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要指示批示和论述精神，强化抓好安全防范工作的政治自觉、思想自觉和行动自觉，切实增强防范化解安全风险的责任感、紧迫感和使命感。要严格按照省委、省政府，市委、市政府和县委、县政府近期关于安全生产决策部署，靠前谋划、力量下沉、关口前移，贯彻落实《河南省落实落细安全生产“三管三必须”若干规定》，结合全县安全生产“大排查、大起底、大整治”专项行动和“双无”创建工作要求，进一步压紧压实属地管理责任和部门监管责任，以“零容忍”的态度和坚决有力措施，持续加大各类安全隐患排查整治力度，始终保持“勤查严管重罚”的高压态势，倒逼企业安全生产主体责任落实，全面排险除患。

二是全面开展安全生产治本攻坚三年行动。聚焦当前制约安全生产的深层次矛盾问题，着力抓安全生产责任落实、重点行业领域专项治理、重大事故隐患动态清零、安全科技支撑和工程治理、从业人员安全素质提升、安全管理体系建设、精准执法和帮扶、全民安全素质提升，努力实现本质安全水平大的提升。

三是全面推广安全生产“三全管理”机制。通过全面推广生产经营单位安全生产“三全管理”机制(全员安全生产岗位责任公示、全员安全生产培训教育、全员安全生产考核奖惩)，进一步督促生产经营单位落实安全生产主体责任，加强安全生产管理，建立健全全员安全生产责任制，加强安全教育培训，提升安全生产技能水平，着力从源头上防范化解各类安全风险，坚决防范遏制各类生产安全事故发生。

